



УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО
СТОПАНСТВО
UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD
ECONOMY



СТ А Н О В И Щ Е

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност **„доцент“** научната област „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.9 „Туризм“, научна специалност „Здравословни и безопасни условия на труд в сферата на туризма“.

1. Обща информация

Изготвил становището: доц. д-р Ася Димитрова Пенчева

Университет за национално и световно стопанство – София

Катедра „Икономика на туризма“

Професионално направление 3.8. „Икономика“

Научна специалност „Икономика и управление (управление на проекти в туризма)“

Основание за даване на становище по конкурса: Заповед на Ректора на Частно висше училище (ЧВУ) Колеж по туризъм – Благоевград № 231/16.01.2017 г. за назначаване на Научно жури за обявения в ДВ бр. 90 от 15.11.2016 г. конкурс за академичната длъжност **„доцент“**.

2. Данни за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на Катедра „Туризм“ към Частно висше училище (ЧВУ) Колеж по туризъм – Благоевград, в област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.9 „Туризм“, научна специалност „Здравословни и безопасни условия на труд в сферата на туризма“. Обявата е публикувана в Държавен вестник, брой 90/15.11.2016 г.

3. Кандидат по конкурса

Единствен кандидат по обявения конкурс за академичната длъжност „доцент“ е гл. ас. д-р Димитър Василев Батуров от катедра „Туризъм“ при Колеж по туризъм – Благоевград.

Той придобива образователна степен „магистър по медицина“ през 1993 г. във Висшия медицински институт – Стара Загора. Димитър Батуров придобива специалност „Психиатрия“ през 1997 г. и „Здравен мениджмънт за ръководители на болнични заведения“ през 2012 г. През 2014 г. кандидатът придобива образователна и научна степен „доктор“ по научно направление 3.5 „Обществени комуникации и информационни науки“, научна специалност „Организация и управление извън материалното производство със защита на дисертационен труд на тема: „Управление на система за подбор на кандидати за работа в областта на сигурността“. През 2014 г. Димитър Батуров е назначен на академична длъжност „главен асистент“ по професионално направление 3.7. „Администрация и управление“ в Колеж по туризъм – гр. Благоевград.

Успоредно с академичната си кариера в Колеж по туризъм – Благоевград гл. ас. д-р Димитър Батуров придобива богат практически опит в системата на здравеопазването. Професионалната му дейност започва през 1993 г., в Психиатрична болница „Д-р. Г. Кисьов“ – гр. Раднево. През 1998 г. след конкурс започва работа като психиатър в Център по военна психология и психопрофилактика – Генерален щаб на Българската армия, МО – гр. София.

От 2006 г. до настоящия момент работи на високо експертно ниво във Военно-медицинска академия /ВМА/ – София.

Димитър Батуров е член на редица научни, браншови и обществени организации като Българската психиатрична асоциация и Българския лекарски съюз. Той е учредител и председател на управителния съвет на Сдружението на българските съдебни психиатри и психолози и представлява Българското сдружение по авиационна, морска и космическа медицина в European Society of Aerospace Medicine (ESAM).

4. Общо описание на представените научни трудове след последната процедура

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“, гл. ас. Димитър Батуров участва с **научна продукция, с високо качество**. Съгласно приложения списък, за рецензиране са представени **19 научни публикации**, с общ обем **747 страници**. Те са доказателство за публикационната активност на кандидата.

Научните трудове за участие в конкурса, след тези за придобиване на ОНС „доктор” и заемане на академичната длъжност „главен асистент”, обхващат:

- **4 монографии**, 2 самостоятелни и 2 в съавторство, с общ обем 650 страници;
- **10 научни статии**, 7 самостоятелни и 3 в съавторство, публикувани в специализирани научни списания с редколегия, с общ обем 68 страници;
- **5 научни доклада** от участия в международни и национални конференции, 3 самостоятелни и 2 в съавторство, с общ обем 49 страници.

Представените за рецензиране научни трудове отразяват **значими проблеми** в областта на туристическия отрасъл. Публикациите могат условно да се класифицират в следните **тематични направления**:

1. **Организация на здравословни и безопасни условия на труд в туристическата фирма. Модулно обучение по оказване на първа долекарска помощ при трудова злополука и екстремна ситуация на територията на туристическия комплекс.** (публикации №№ 6, 10, 19, 20).

2. **Формиране на групови и колективни взаимоотношения в туристическата фирма. Управление на кризи в конфликтна среда, екстремна ситуация и терористичен акт на територията на хотелския комплекс.** (публикации №№ 7, 24).

3. **Управление на системи за подбор на кадри в туризма. Фирмената сигурност.** (публикации №№ 8, 9, 12, 13, 14, 16, 17, 18).

4. **Развитие на нови направления в организацията на туризма – медицински и космически туризъм. Психологически особености на някои народи посещаващи нашите туристически дестинации.** (публикации №№ 15, 21, 22, 23).

Специално внимание заслужава **монографичният труд** на гл. ас. д-р Димитър Василев Батуров „Здраве и безопасен труд на работното място в туристическия бранш“. Той е посветен на въпросите, разглеждащи историческите възгледи и общите понятия за здраве и труд и изработените модели от Световната здравна организация, Европейското и националното законодателство за здравословни работни места . В него кандидатът е извел правата на български граждани при оказване на медицинска помощ

в рамките на Европейския съюз /ЕС/, както и задълженията на институциите при оказване на спешна медицинска помощ на пострадали от страни членки на ЕС.

Съществен интерес представлява „здравния и медицински туризъм”, представен като динамично развиваща се концепция, свързана с туристическите пътувания. Авторът поставя акцент върху възстановяването, подобряването и укрепването здравето на индивида. Въз основа на анализи и задълбочени разсъждения, той прави извода, че създаването на партньорство между медицинските и туристически организации опосредства създаването на обща маркетингова стратегия за развитие на здравен туризъм в България. Авторът класифицира рисковете на средата, идентифицира факторите и механизмите на вредното въздействие и очертава възможностите за редуциране и неутрализиране на това въздействие.

Гл. ас. д-р Димитър Батуров извежда конкретни препоръки, насочени към работещите в сферата на туризма лица по осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд въз основа на емпирично проучване.

Монографичният труд на гл. ас. д-р Димитър Батуров представлява завършено научно изследване на значими и актуални проблеми, свързани със здравето и безопасния труд в туристическите предприятия. Формулираната цел и задачи са реализирани успешно. Публикацията представя автора като добър изследовател, който познава задълбочено теорията и практиката в изследваната област.

5. Обща оценка на учебно-преподавателската работа

Гл. ас. д-р Димитър Батуров е **редовен преподавател** към катедра „Туризъм“ в ЧВУ Колеж по туризъм – Благоевград. Той е титуляр на лекционни курсове по дисциплините: „Психология на пътуващите при кризисни ситуации, природни бедствия и тероризъм”; „Медицина, туризъм и сигурност“ и „Здравословни и безопасни условия на труд и медицинско застраховане“ през учебната 2012/2013 г.

През 2013/2014 г. е титуляр на лекционни курсове по „Психология на пътуващите при кризисни ситуации, природни бедствия и тероризъм“, „Медицина, туризъм и сигурност“ и „Здравословни и безопасни условия на труд и медицинско застраховане“. А за учебните 2014/2015 г., 2015/2016 г. и 2016/2017 г. е титуляр и на дисциплините: „Здравни аспекти в туризма“, „Фирмена сигурност“ и „Стопанска логистика“.

В работата си като преподавател прилага интердисциплинарни методи на обучение, като тестове, обсъждане на казуси, мултимедийни презентации и дискусии, възлагане на индивидуални и колективни курсови разработки и задачи.

От изложените по-горе факти става ясно, че гл. ас. д-р Димитър Батуров има богат опит в преподаването на специални учебни дисциплини. Учебно-преподавателската му дейност се отличава с високо професионално ниво и съвременни, интерактивни форми на преподаване. Той използва успешно познанията си от практиката в работата със студентите, като стимулира тяхната креативност и самостоятелност. Ползва се с голямо уважение сред колегите и студентите.

6. Идентифициране на научните приноси

В рецензираните трудове на гл. ас. д-р Димитър Батуров се съдържат редица постижения, с характер на **научни приноси**, които в обобщен вид могат да се представят по следния начин:

6.1. Анализирани са факторите, които влияят върху условията на труд в туристическия сектор, механизмите за негативно въздействие върху човешкото здраве и дейностите за тяхното неутрализиране.

6.2. Изведени са обобщения, които имат теоретично и методическо значение за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд в туристическия бранш.

6.3. Идентифицирани са новите направления в туристическата дейност, свързани със здравния и медицинския туризъм. Анализирани са възможностите и перспективите за развитие на здравния туризъм чрез изграждане на партньорство между медицинския и туристически сектор.

6.4. Направени са конкретни изводи и препоръки за повишаване на знанията и осведомеността в областта на здравословните и безопасни условия на труд, които са насочени към заетите в сферата на туризма лица и към работодателите им.

Научната продукция на гл. ас. д-р Димитър Батуров съдържа безспорни научни и научно-приложни приноси. Те обогатяват съществуващите знания, способстват за разрешаването на актуални и значими проблеми и допринасят за усъвършенстване на туристическата практика.

7. Критични бележки и препоръки

Отчитайки достойствата на представените научни трудове, учебно-преподавателска работа и научния потенциал на кандидата, нямам критични бележки. Препоръчвам на гл. ас. д-р Димитър Батуров, в бъдещата си изследователска работа, да отдели внимание на въпросите, свързани с управлението на кризи в туризма и иновативните направления в организацията на туризма.

8. Заключение

В заключение считам, че кандидатът в конкурса – **гл. ас. д-р Димитър Василев Батуров** – **напълно отговаря** на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ЧВУ Колеж по туризъм – Благоевград. Той притежава **убедителни доказателства** за изследовател, с неопровержими приноси в областта на туристическата наука.

Изложените неоспорими факти в настоящото становище ми дават основание с **пълна увереност** да препоръчам на уважаемото Научно жури по конкурса, обявен за нуждите на катедра „Туризъм“ при ЧВУ Колеж по туризъм – Благоевград, професионално направление 3.9 „Туризъм“, научна специалност „Здравословни и безопасни условия на труд в сферата на туризма“, да избере **гл. ас. д-р Димитър Василев Батуров на академичната длъжност „доцент“**.

София

30.01.2017 г.



ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:

(доц. д-р Ася Пенчева)